

KELETTUJSÁG

Politikai napilap

Felelős szerkesztő: ZAGONI ISTVÁN

Előfizetési árak:

hónapra ... 20— korona
félévre ... 55— korona
évi ... 100— korona
évi ... 130— korona

Egyes szám ára 80 fillér

Megjelenik minden reggel

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. Egyetem-utca 3. szám.

Telefonszám 694

Közleményeink utánnomáscikk

Törvénytörés

elakult a német köztársaság fővárosában, hogy ítélkezzen a háború bűnösei felett. Bizottság és alkizottság neveket viseli ez a törvénytörés, amely csak a büntet jogja megállapítását, a bűnhődés nemét mások,

A párisi békekongresszus is fog felállítani egy törvénytörést, de az már itélni fogja a vádlottakat maga szemelkő, de a német népeknek vannak külön vádpontjai azokkal szemben, akik súlyosbították és meghosszabbították szenvedéseiket. A berlini tárgyalás első napjának eredményei felháborították, de nem szenzációk. Mindenki tudta, mi is történt, sejtettük, sőt süttögtük és titokban hirdettük is, hogy a német katonaságnak megalkodott győzelmi rögeszméi állottak útjában a háború első nagy tezejetei után a békekötésnek. Most Bernsdorff gróf mondja vallomásaiban, hogy a tengeralattjáró háború ha nem kezdődik, akkor Wilson békét közvetített volna a berlini urak görcsösen ragaszkodtak ahhoz, hogy aláaknázzák a tenger vizeit.

Bár új titkot nem árulnak el, új hitet nem ébresztenek ezek a vallomások, de szomorúságot kell hogy felébresszenek a lelkekben. Nehány ember rögeszméje ontatta a vérünket olyan hosszú időn keresztül, hogy minden türelmet a kétségbeesés szakított meg. Most azt mondják, hogy a győzelem kilitástalanságával tisztában voltak Bécsben is, Berlinben is, Budapesten is. A volt diplomaták és hadvezérek memoárokat írnak s mindenik azt mondja: én tudtam, én megmondtam. Mégis valamennyien mást hirdettek: miénk a végső győzelem. Ilyen becsapásban még nem volt része a nemzeteknek. De a bizottságok és törvénytörések burmint itélkeznek, azt a szenvedést, amit elviseltünk, amit rákényszerítették, már jóvátenni nem tudja semmilyen ítélet.

Büntetni nem tud egy a nép, amint a háború felelősei, uszítói és hosszabbítói megérdemelték volna. De meg kell már mondani az emlékiratok előkelő szerzőinek: nem az a kérdés, hogy ki akarta és ki nem akarta, hanem, hogy ki csinálta és nyújtotta a háborút? Mentségnek és védelemnek gyöngye az, hogy nem akarták, hanem a mások kívánsága szerint csinálták. Ezt lehet mondani mindenkire Tiszától Ludendorffig.

De Tournadre tábornok felhívása a magyarokhoz

Szegeden zavarogtak a keresztényszociálisok — Szabó István mellett és a Friedrich-kormány ellen

Kölcsvár, okt. 25

Azt a fegyvert, amit a magyarországi ügyvezető keresztényszociális párt a bolsevizmus reakciójaként használ, nem lehet komolyan tekinteni. A háfás azonban, amit keltenek a komolytalan uszításokkal, elsősorban úgy a magyarokra, mint azokra az idegenekre, akik egy kibonyolódás valamilyen formát vesznek. Ennek példa erre az a rendelet, melyben De Tournadre tábornok szól a szegedi néphez, de amelyet meghallgatnának és megszívlelnének mindenütt Magyarországon.

A francia tábornok rendelkezése az adott okot, hogy valamilyen budapesti uszításra egy keresztényszociális csoport megzavara a szegedi magyar kisgazdák nagygyűlését. A kisgazdáknek nem kell az olyan kormány, amely magyarok és főpapok oligarchiáját akarja bevezetni. Ezt mondta ki a nagygyűlés is, mely után De Tournadre tábornok kiadta igen érdekes és alapos igazságokat hirdető rendelkezését.

A szegedi eseményekről a következő tudósításban számolunk be:

A tábornok a néphez

Szeged, okt. 25

De Tournadre francia tábornok, Szeged város katonai kormányzója, a következő rendelkezést adta ki:

— A Városkormányzó megállapította, hogy a Szeged városában több hónap óta állandóan uralkodó rend és közbiztonság dacára, a kedélyek sajnálatosképpen forronganak. Most, a választások küszöbén, természetesen mindenki igyekszik, teljesen szabadon, álláspontját védelmezni és azt az uralmi rendszert győzelemre juttatni, amely véleménye szerint az ország érdekét szempontjából a legelőnyösebb. De

az eszmékért való harc ne vezessen erőszakosságokra,

melyek sértik a véleményszabadságot és a szavazatok őszinteségét befolyásolják. A választások tisztaságát egy szabad ország tulajdonát képező független akaratnyilvánítás kell, hogy biztosítsa. Az egyes társadalmi osztályok, fajok és vallásfelekezeteknek folytonos egymásra uszítása által nem érhető el az a közös egyetértés, mely a szerencsétlen hazát ismét talpraállítani képes.

Oly népek, mely, mint a magyar, a kultúra magas fokán áll, szakítani kell ily kishitű, középkorra emlékeztető, méltóságát kompromittáló civódásokkal, mert ezeket pártédek sugalmazzák és nem a magyar hazá udvé, mely mindenek felett áll.

A bolsevistáktól eltekintve, akik voltaképpen nem mások, mint ál-

ruhás rabló, minden egyes pártnak — a szociáldemokratáktól a reakció legizsább híveig — joga és kötelessége, hogy a hazá újjáépítéséhez a maga munkájával hozzájáruljon.

A hatalmat birtokló hatóságok kötelessége minden igyekezetükkel a pártatlanság, igazságosság és megnyugtató példájával előjárni anélkül, hogy bármikor is a hatalommal való visszaéléstől ragadjanak el magukat.

Valóban, nem az erőszakban, hanem a nép bizalmában rejlik valamely kormány hatalma,

mely bízmat emberi érzésével, igazságszeretettel és azáltal kell kiérdemelnie, hogy szüntérje a hazá kopuit az összes párok előtt, amelyek kötelessége az ország felvirágoztatásán munkálkodni.

De Tournadre a. k. tábornok városkormányzó.

Keresztényszociálisok a kisgazdák ellen

Szeged, okt. 25

Nagyatádi Szabó István kisgazdapártja nagy népgyűlést hívott össze Szegeden. Jóval a kitűzött idő előtt körülbelül 6-7 ezer főnyi tömeg gyűlt össze szakadó esőben a gyűlés színhelyén. Mindjárt a megnyitáskor egy, körülbelül husz tagból álló keresztényszociális csoport közbejöttásokkal meg akarta zavarni az elnököt. Mikor pedig látták, hogy a kisgazdapártiak fenyegető magatartást tanúsítanak, a Himnusz éneklésébe kezdtek. A tömeg azonban nyugodtan bevárt a Himnusz eléneklését, úgy hogy azután a nagynehezen helyreállt csendben szóhoz juthatott Szabó István, akit megjelenésekor szánnai nem akaró lelkesedéssel ünnepeltek.

— Barátaim, — mondta — mint magyar ember jötem magyar emberekhez. Ha a tisztelt elnök ur nem kér arra, hogy ne azonosítssam Szeged népét ezzel a néhány bérencel, azt kérdezném: ez a magyar vendégszeretet? Ez a keresztény hit alapelve? Ez, amit itt ezek az urak csináltak, ez jeleníti azt, hogy szeresük egymást? Ma olyan idöke előttünk, hogy elmondhatjuk Sz. Z. Istvánról: még az apagyilkosnak is meg kell bocsátani. Csodálkozom azon, hogy nekem, az egyszerű, elemi iskolát végzett embernek, kell figyelmeztelnem az országot arra, hogy ne maradjuk egymást ...

Közbelép a francia kapitány

A tömegben elszórtan jelenlevő keresztényszociálisok ismét zongorizni kezdtek és Friedrichet éltették. Mikor a vihar újból lecsendesedett, Szabó folytatja beszédét:

— Én politikai működésemmel nem akarok pártot vetni a kormány munkája elé. Én elismerem minden kormányt, ha az antant elismeri, ha megköti vele a békét és feloldja a blokádot.

A keresztényszociálisok állandó közbeszólásaikkal ismét megakadályozták S. abót a beszéde folytatásában. A jelenlevő kisgazdák és földmivesek most már elvesztették türelmüket és így történt, hogy tetlegességre került a sor. A rendet egy, a gyűlésen jelenlevő francia kapitány állította helyre. Két keresztényszociális vasutat eltávolított az ülésről.

Szabó István azután ismertette pártjának programját, azonban a zavargók újból és újból akadályozták beszéde nyugodt elmondásában, úgy hogy állandóan attól kellett félni, hogy az izgalom ismét kilő.

Határozat Friedrichék ellen

A nagygyűlés végül egyhanguan elfogadta a Szabó István által előterjesztett határozati javaslatot, amely főbb vonásaiban a következőket tartalmazza:

A határozati javaslat kimondja, hogy bizalmatlansággal viseltetik a jelenlegi magyar kormány iránt, amely a magyar társ dalom megtevezésével keresztények vallja magát, anélkül, hogy szerette volna kelőnl a nemzet minden rétegét, hazafiasnak vallja magát, anélkül, hogy az antant által kívánt, az ország minden rétegét képviselő kormány megalkotásával kísérelné az országot szomorú helyzetből.

A nagygyűlés ragaszkodik ahhoz, hogy a nemzeti életet erőteljes, keresztény, vallásérkölcsei alapon nyugvó szellem hassa át, de nem engedje, hogy a nemzet e legdrágább erkölcsi tőkéjét politikai pártcélokra kisajátítsák és a pártpolitika fertőjébe lerántsák.

Tiltakozik az ellen, hogy földbirtokait az igazságos földbirtokreformtól féltő főpapok, főurak és a nagytőke egyrésze a nép egységét azzal akarja megbontani, hogy egy alkisgazdapártot alakított és annak élére, az ország megmentésére egy olyan Szabó Istvánt állított, akinek sem programja, sem politikai multja nincsen. Tiltakoznak az ellen, hogy a jelenlegi kormány az öt nem támogató pártokat mozgási szabadságukban akadályozza, a tisztességes sajtót és a felvilágosító iratokat feltartóztatja, másfelől saját pártjai agitációinak államköltegen való végzésével az igazi népakarót érvényre jutását megakadályozza.

Mind ezek alapján tiltakoznak az ellen, hogy a nemzetgyűlési választásokat a jelenlegi kormány hajtja végre, mert ez a maga erőszakos és a letűnt kommunista világra emlékeztető eszközeivel egyáltalán nem alkalmas arra, hogy a nép igazi akaratát juttassa kifejezésre.

Követeli a nagygyűlés a koalíciós kormány sürgős megalakítását, mert minden közelem bűn az ország élete ellen

A magyar ipar követelése a bécsi hadügyminiszteriumtól

Budapest, okt. 25

Megirták a budapesti lapok, hogy a magyar ipar követelése a likvidáló közös hadügyminiszteriummal szemben 800 millió koronára tehető. E követelések ügyét mindaddig nem rendezték, csupán a Berinkey-kormány folyósított a gyárak részére előlegként 100 milliót. A közös hadügyminiszterium tartozásai mintegy két és fél milliárdra rugnak. Az ezzel kapcsolatos likvidálási ügyeket magyar részről a legutóbb szervezett s Kállay Tibor külügyi államtitkár vezetésével a gyárak között felmerülő vitás ügyekben pedig a Bécsben működő Internationale Vergleichskommission für laufende Militärlieferungsverträge fog dönteni. E bizottságban a monarchiából alakult nemzeti államok képviselői foglalnak helyet, köztük a magyar ipar képviselőjében Mátyás Jenő a Gyáriparosok Szövetségének titkára. **

Huszmillió áldozata volt a spanyol járványnak

Páris, okt. 25

A „Matin“-ben Laumonier statisztikus a következő összeállítást közli a spanyol járvány pusztításáról, amely tizennégy hónap alatt végigszángyaldott az egész világon, meglizedelve az emberiséget.

A statisztikai adatokból először is kiderült az, hogy nem Európában duhögött a járvány a legnagyobb erővel. Az Egyesült-Államokban a népesség 30-40 százaléka keresztülesett a spanyol betegségen s a halálozás aránya 6 százalék volt, a mi két milliónál több halottat jelent. Ezzel szemben az Egyesült-Államoknak az egész háborúban mindössze 75.000 halottja volt. Dél-Amerikában, Afrikában és Ausztráliában körülbelül ugyanilyen erejű volt a járvány pusztítása, amely azonban leghevesebben Ázsiában duhögött. Norman Whits számítása szerint magában Indiában több, mint hatmillió halottja volt a járványnak.

Összegezve az eredményt, a tizennégy hónapig tartó járvány körülbelül huszmillió embert ölt meg, vagyis az egész emberiségnek egyhetvened részét. Ez azt jelenti, hogy minden kétszáz emberből három ember elpusztult. A spanyol járvány tehát nem is másfél esztendő alatt háromszor több áldozatot szedett, mint a világháború ötödfél év alatt.

Az olaszok kiűrtik Kattarot

Bécs, okt. 25

A „Neues Wiener Journal“ jelenti Bázalból, hogy az olasz csapatok kiűrtik Kattarot, amely a jugoszláv állam flottabázisának van kiszemelve. **

Nem lesz deviza-központ Kolozsváron

**

Miért nincs a bankoknak pénze? — Akció a leispekulánsok ellen

Kolozsvár, okt. 25

(Saját tud.) A „Keleti Újság“ hirt adott már arról a tervről, hogy Kolozsváron egy deviza-központot állítanak fel.

Ennek a deviza-központnak az lenne a feladata, hogy mint hivatalos szerv, véget vessen a határtalan leispekulációnak és a valutalegység rendezését is nagyban elősegítene. A kolozsvári bankok örömmel karolták fel a deviza-központ felállításának tervét, sőt már a tárgyalások is megindultak. Lapedát pénzügyi államtitkár megbeszéléseket folytatott a kolozsvári pénzügyi körökkel, anélkül azonban, hogy e tárgyalások eredményre vezettek volna. A pénzügyi helyzet megszilárdulása ugyanis az általános gazdasági helyzet szilárdságától függ és más irányban kell a megoldást keresni.

A deviza központtal kapcsolatosan felmerült az a terv is, melyet a németosztrák kormány már Budapesten, illetve a magyar kormány Bécsben már meg is valósított. A bécsi Credit Bank Verein ugyanis a budapesti követség mellett egy külön szövetet állított fel, amely a Bécsbe szülő átutalásokat eszközölte. Így tehát megszűnik a pénz spekulációs vándorlása, s egyszerű Clearing forgalommal bonyolítják le állami ellenőrzés mel-

lett az üzleteket. Ennek mintájára Kolozsváron, illetve Budapesten egy ilyen intézményt állítanak fel, vagy valamelyik bankot bíznák meg vele, hogy az átutalásokat hivatalosan eszközölje. Így tehát, ha valaki a magyar fővárosba megy bevásárolni, Kolozsváron befizetné a Budapesten szükséges összeget, melyet ott a lefizelési jegy ellenében fel is vehet. Sajnos, ez a terv sem valósulhat ebben a hivatalos formájában meg.

Amíg a valuta-válságot sem a deviza központtal, sem más módon megoldani nem tudjuk, addig a kolozsvári bankok a legnagyobb anyagi zavarokkal küzdenek. Mint egy tízenkilencmillió koronája van — kicserélt fehér pénzben a kolozsvári bankoknak lebélyegzés alatt. Nagyváradon, Szatmáron és más városokban a kicserélt pénzt

Az erdélyi bányák sorsa

Bukarest, okt. 25

Lyoni távirat szerint a legfelsőbb tanács szerdai ülésén tárgyalta Peck kiküldött jelentését az erdélyi bányákról. A jelentést a tárgyalás után áttették gazdasági bizottsághoz. **

Vasut — a Szaharán keresztül

Bukarest, okt. 25

Egy francia mérnök már elkészítette a Szaharán keresztül haladó vasuti vonal tervét, melynek megvalósítására nagy érdekcsoportok alakultak. A Szahara-vasut nyolcszáz millió frankba kerülne és hossza 2500 kilométer lenne. A vasutépítésnek nincsenek különösebb technikai akadályai, ez ellen is lehet védekezni, hogy a homok el ne „árassza“ a pályát. Az új vasut öt nappal rövidítené meg Franciaország és Dél-Afrika között az utat, amely most legalább három hétig tart. A vasut építési költségeit bőven fedezné Afrika belső területének roppant gazdagsága. **

Szenet kap Magyarország

Budapest, okt. 25

Causey amerikai ezredes Bécsbe utazott, hogy gondoskodjék Magyarország legsürgősebb szén-szükségletének fedezetéről. Félhivatalosan jelentik, hogy Causey ezredes ötezer tonna kattowitzi szén szállítása tekintetében megegyezést kötött és ezt a szénmennyiséget a cseh vasutvonalakon a legsürgősebben kell Magyarország felé szállítani. **

Muzeum a császári palotában

Budapest, okt. 25.

A „Politisches Volksblatt“ írja: Berlinből táviratozzák: A „Berliner Tageblatt“ úgy értesül, hogy a berlini császári kastély mikénti felhasználásáról határoztak. A kastélyban fogják elhelyezni az iparművészeti muzeumot, amelynek eddig nem voltak megfelelő helyiségei. Az iparművészeti muzeum jelenlegi helyiségét a néprejzi muzeum fejlesztésére fogják felhasználni.

Átszervezik a vasutas „jólétit“

**

Megszűnnek az élelmezési hivatalok — Önálló kirendeltségek lesznek — Választanak a vasutasok

Kolozsvár, okt. 25.

(Saj. tud.) A vasutasok élelmezése fontos változás előtt áll: november hó 1-én megszűnnek az eddig működésben levő élelmezési hivatalok és helyüket az egyes élelmezési kirendeltségek foglalják el, melyek teljesen függetlenek lesznek, önálló hatáskört kapnak és közvetlenül az igazgatóság központi hivatalának felelőssége, ellátása és felügyelete alá kerülnek.

A vasutas „jóléti“ eddig is egyike volt a legjobban bevált közéletmezési intézményeknek, melynek megreformálása nemcsak átmenetet jelent a háborúból a békebe, de egyúttal előkészítést annak, hogy új formában a jövő számára is állandósuljon.

Kettős elv vezette a C. F. R. kolozsvári igazgatóságát a vasutasok élelmezésének átszervezésében. Az egyik szempont az volt, hogy a vasutasok saját maguk, lehetőleg minden hivatalos formáság kikerülésével intézhessék élelmezésüket. Ép ezért az új élelmezési kerületek vezetését, — mely négy tagból áll — maguk a vasutasok választják és pedig kerületenként a forgalmi, a vontatási, pályafenntartási és műhelyszemélyzet egy-egy tagot.

A négy tagon kívül a központi igazgatóság minden kerület élére elnököt nevez ki. A bizottság tagjai az elnök kivételével nem teljesítenek más szolgálatot és kizárólag az élelmezés ügyével foglalkoznak. Az üzletvezetések élel-

mezési hivatalai szintén önálló kerületeket alkotnak. A választásokat legkésőbb holnap ejtik meg.

A másik elv a decentralizáció megvalósítása volt. Ézáltal a vasutasok minden kategóriája közreműködik az ellátás intézésében és egyben ellenőrzi az elosztásokat is. Így tehát minden visszaélést meggátolnak.

Az élelmezési kirendeltségek nagyobb előlegeket kapnak, mivel saját maguk szerzik be az egyes árucikkeket. A vasutasok élelmezésének legfőbb szerve a központi élelmezési hivatal lesz, amely az egyes kerületeket lisztel, cukorral, hízaló anyagokkal és burgonyával látja el s egyben ellenőrzi a kerületek működését.

A vasut igazgatósága természetesen elrendelte, hogy a régi élelmezési kerületek számoljanak fel, ami már folyamatban is van.

A „jóléti“ átszervezése természetesen nagy feltűnést és egyben nagy örömet keltett a vasutasok körében. Azáltal, hogy az élelmezési kerületek vezetését maguk a vasutasok választják, a „jóléti“ elveszti eddigi hivatalos jellegét és a vasutasok maguk irányítják saját élelmezésüket.

Az élelmezési kerületek vezetésének megválasztása a CFR. kolozsvári igazgatóságának területén már nagyban folyik s az új rendszer november elsején már az egész vonalon életbe lép.

“KOLA” CIPŐGYÁR
 KOLOZSVÁR
 Deák Ferenc-utca 8. sz.

Gyártja a legolcsóbb és legtartósabb férfi és női cipőkülönlegességeket. Női cipők 250 K-tól feljebb. Mérték utáni új cipők azonnal készülnek. Borítások, talpalások 24 óra alatt eszközöltetnek legolcsóbb napiár mellett. Cipő kereskedőknek nagy kedvezmény!

KOLA

Fejszével agyonverte a feleségét

Debrecen, okt. 25

Borzalmas feleség-gyilkosság tartja izgalomban Debrecen közönségét. Egy vak indulattól felkorbácsolt vérű, kikapós földmives gazda fejszével ütötte agyon megcsalt ártatlan asszonyát. A gyilkosság ügyében ezeket állapította meg a debreceni rendőrség:

Nagy László, 35 éves földmives, még a háboru alatt, katonasorban megismerkedett egy nővel, akivel azóta állandó viszonyt folytatott. Emiatt mindennapos volt Nagyék házában a perlekedés, sőt gyakran veszekedtek is.

Nagy László 19-én este hazament és ingerült hangon szidalmazta az asszonyt, majd meg is verte.

Az asszony sirva kifelé indult és azt mondta:

— Engem se ver meg többet!

A férfi visszalökte a szobába és kirohant. A pitvarból felkapta a fejszét. Visszarohant és

a fejszével az asszonyra több súlyos ütést mért, úgy hogy teljesen szétzúzta a fejét.

A rémes gyilkosságot látta Nagyéknek három gyermeke is. De nem mertek semmit sem szólni és tehetetlenül kellett végignézniük, hogy pusztítja el anyjukat az apjuk.

A véres tett után a gyilkos három gyermekére rázárta az ajtót és átment a közelben lakó Hajdu Imrécékhez. Itt azt mondta:

— Megöltem az asszonyt! Itt van a kulcs. Bent vannak a házban a gyerekek, én elmelegyek jelentkezni!

Azóta Nagy Lászlónak nyoma veszett. A rendőrség körözölevélet adott ki ellene.

Tegnap a hajduhadházi csendőrs jelentette a debreceni rendőrségnek, hogy Nagy Lászlót, a nagycseri hitvesgyilkost, Hajduhadházon elfogták. Tetét beismerte, de azt a meglepő vallomást tette, hogy azért követte el a gyilkosságot, mert a feleségének szeretője volt és őt teljesen elhanyagolta. Tudvalevően, épen ellenkezően, a szomszédjai ezt állították, hogy az ember tartott szeretőt magának. Nagy László meg is nevezte egy Kiss nevű tanyai legény személyében azt a férfit, akivel állítása szerint a feleségének viszonya volt. Hangoztatta azt is, hogy ez a Kiss még a háboru alatt, míg ő katona volt, ismerkedett meg a feleségével és az asszony engedett a csábításnak.

A meggyilkolt asszony hulláját a debreceni kórház halottas házába szállították. A gyilkos férjet behozták Debrecenbe Hadházzól és átadták a debreceni ügyészségnek.

Azonnali belépésre

3 tízmárgeget és egy munkavezetőt keresünk

Ajánlók fizetési igények megjelölésével alantí címre küldendők:

DÉVAI BÓRGYÁR R.T. DÉVA —

Fegyvertüz Pétervár külvárosában

Front az orosz főváros szélein — A védelem új erőket vetett harcra — A német-orsz kormányalakulás tervét — A népszövetségbe befogadják a volt ellenségeket — Fiumét blokkolják a jugoszlávok

Kolozsvár, okt. 25.

A párisi békekonferenciának Judenics tábornok reményekre jogosító jelentéseket küld Pétervár kapujából. A bolsevik csapatok még nem adták fel a várost és Denikin csapatai Kiev külvárosiban harcolnak.

Pétervár és Kiev utcáin?

Budapest, okt. 25

A bécsi „Wiener Mittag” jelenti Berlinből: Az orosz frontokról október 21-iki keltezéssel a következő jelentések érkeztek ide:

Judenics tábornok harcvonalai: Pétervár külvárosában a harcok tovább folynak. Az ellenség teljes erejével védekezik. Pskov irányában az ellenség hatalmas tartalékokat vetett harcra.

Denikin tábornok harcvonalai: Kiev külvárosában harcok folynak az előrenyomuló ellenség ellen. A centrumban az Orel—Tula vasúti vonal felé előrenyomultunk.

Judenics jelentést küld Pétervár alól

Budapest, okt. 25

Bécsből jelentik: Megbízható angol forrás szerint a fehér csapatok mintegy öt angol mérőföldnyire állnak Pétervár előtt. A város Moszkvától és Witebszktől teljesen el van vágva. A bolsevikoknak a visszavonulásra csak a Volodavasut áll rendelkezésre. A városban visszamaradt népesség száma körülbelül másfél millióra tehető. Judenics tábornok e hó 20-án Berlinbe érkezett és az orosz harcokról a következő nyilatkozatot tett:

— Csapatok jobb szárnyán kemény küzdelmek lánognak. Stralna bevételét után erős ellenállásra találtunk, de ellentámadásba mentünk át és megszálltuk Lgovot. További előnyomulásunkban Kolpinoig haladtunk és első őrsaink elérték Pétervár szélét. A bolsevikiek azonban csapaterősítéseket kaptak és visszazoritottak bennünket Ligovoig és Gacsinaig. Kedden Luga felől támadtunk. Az ellenség erős tartalékokat vetett küzdelembe és úgy látszik, kérésbeesett ellenállásra határozta el magát. Ez hegyenként sikerült is neki: Pleskaunál megállította offenzívánkat.

Cecil lord az ellenségeket is hívja a népszövetségbe

Bukarest, okt. 25

A „Dacia” jelenti Londonból: Cecil Robert lord a népszövetségről mondott beszédében kijelentette, hogy a szövetségi szerződést, az angol gyarmatokon kívül 27 független állam irta alá. Ezenkívül még 13 államot szólítottak fel aláírásra, s hiszi, hogy ezek alá is fogják írni. Reméli továbbá azoknak az államoknak az aláírását is, amelyek a háboru folyamán ellenségek voltak.

Nem hiszi, hogy azok az államférfiak, akik különböző hatalmakat képviseltek Párisban, olyan könnyelműek lehetnének, hogy aláírjanak olyan okmányt, amelyről nincsenek meggyőződve, hogy életbe is fog lépni. Ez a legbiztosabb bizonyosság arra, hogy a népszövetség munkája megkezdődik.

Mozgósítás a balti tartományokban

Bukarest, okt. 25

A „Dacia” jelenti Kownából, hogy egész Litvániában kihirdették az ostromállapotot. Az 1896-tól 1900-ig terjedő koros tályokat mozgósították és a nemzetgyűlést október 25-ére összehívták.

Hogy tervezték a német-orsz kormányt?

Páris, okt. 25

A „Le Temps” írja: A „Times” olyan tárgyalásokról ad hírt, amelyeknek fontossága jóval túlszárnyalta volna a balti kérdés területét, ha a katonai helyzetet nem sikerült volna megmenteni. E hír szerint azok a feltételek, amelyekkel a német és orosz tárgyaló felek a „nyugati orsz kormányt” megalkották, a következők voltak: Oroszország szabadkezet nyer Perzsiában és Törökországban.

Finnország független lesz.

A balti államok önkormányzatot kapnak Oroszország fennhatósága alatt.

Oroszország 15 éves időszakra Németországgal ez utóbbira mindenben kedvező kereskedelmi szerződést köt.

Németország százhuszezer embert és kétszázmillió márkát ad azonnali felhasználásra.

Fiume jugoszláv blokád alatt

Páris, okt. 25

A „Le Temps” írja: A „Giornale d'Italia” Fiuméből értesül, hogy a város blokádja a jugoszlávok részéről teljes.

Hogy Fiume felé minden vonatközlekedést megakadályozzanak, a jugoszlávok a bukkári vasúti vonaton néhány száz méter távolságban felszedték a vágányt. Így a blokád alá tiszta horvát terület is esik és az olaszok kénytelenek élelmiszerekkel ellátni Sussak kis horvát várost is.

A lengyelek egész Galiciát akarják

Páris, okt. 25

A „Le Temps” írja: Nagy tüntetések voltak az utóbbi időben Lembergben melyeken nagy tömegek azt követelték, hogy egész Galicia Lengyelországhoz csatoltassék.

A galíciai kérdés provizórikus megoldásai való szabályozásának a terve ellen a lengyelek a következőket hozzák föl

Galicia keleti és nyugati részre való felosztása mesterséges. Az orosz kormány hozta ezt létre, kizárólag abból a célból, hogy a lengyelek és rutének között ellentéteket teremtsen.

Galiciát a háboru teljesen tönkretette. Rekonstrukciója hatalmas pénzügyi erőfeszítéseket igényel, már pedig hitelre mindaddig nem számíthat, míg sorsa véglegesen el nincsen döntve.

Keletgalicia, mint külön ország, magában nem állhat meg. Valamelyik szomszédos államhoz kell tehát csatolni. Ha nem csatolják Lengyelországhoz, lehetővé teszik annak lehetőségét, hogy tízenöt év múltán más államhoz csatlakozzék.

Bernstorff vallomása a háboru felelősségéről

Budapest, okt. 25

Berlinből jelentik: A háboruért való felelősség kérdését erősen vizsgálja a német nemzetgyűlés főbizottsága. Sinzheimer előadó előterjesztésében ismertette azokat a körülményeket, melyeknek eredményeképpen 1916 december elején utasította a német kormány Bernstorff washingtoni nagykövetet, hogy Wilsont a béke számára nyerve meg. Wilson feltétele az volt, hogy a német kormány javaslatára konkrét feltételeket tartalmazzon, ezt a kivánságot azonban Zimmermann államtitkár december 20-án megtagadta.

Wilson még ezek után is nyitva kívánta hagyni a kibékülés ajtaját, de Németország kijelentése, hogy a tengeralattjáró háboru általános alkalmazását követel s kivétel Amerikával szemben sem tehető, végleg elvágta a kiegyenlítés útját.

Bernstorff gróf kihallgatása igen nagy érdeklődést keltett. A volt nagykövet vallomásának elején részletesen ismertette azt az elvi vitát, melynek folyamán Wilson az elsőverszések „szabálytalanság”-nak beismerését követelte, de a német kormány energikus állásfoglalása után végül is engedett. A tárgyalás végén Sinzheimer előadó Bernstorffhoz a következő kérdést tette fel:

Ön az utasítást abban az értelemben fogta fel, hogy önnel Wilson elnököt vagy House ezredest bátorítania vagy befolyásolnia kell, hogy javunkra békeakciót indítson?

Bernstorff gróf: Igen! (Mozgás.)

Sinzheimer képviselő: Az ön részére megszabott keretek között kész volt-e Wilson arra, hogy belemenjen nemzetközi alapon való béketárgyalásokba, még akkor is, ha mi nem terjesztünk elő konkrét békejavaslatokat?

Bernstorff gróf: Igen! (Mozgás.)

**

Parlament elé kerül az ir alkotmány

Páris, okt. 25

A „Le Temps” írja: A brit kormány újból hozzákezdett az ir kérdés tanulmányozásához s elvileg megállapította akciója programját. Az új tervezet a parlament elé terjesztik, ha összeül. A parlamentet október 22-én nyitják meg. A kormány tagjaiból álló külön bizottságot neveztek ki az új javaslat részleteinek kidolgozására. A javaslat valószínűleg csak módosítását tartalmazza az 1914-ben megszavazott „home rule”-nak, amelyet még nem vehettek alkalmazásba. Írországnak széles alapokon nyugvó autonómiát adnak, de az Ulsternek tett ígéretek, hogy ezt a tartományt kiveszik az autonómia alól, megtartják.

**

Nem halad a koncentráció

A budapesti pártok tárgyalásai — Minden párt félti az önállóságát

Budapest, okt. 25

A budapesti politikai pártok fúziója még mindig csak ott tart, hogy minden párt közli a másikkal a maga törekvéseit, amelyeknek az összeegyeztetése a legnagyobb nehézségekbe ütközik. Clerk, a párisi főtanács megoizottja még nem érkezett meg, pedig az ő jövetelétől remélik a helyzet tisztulását.

Tárgyalások a kormánypárttal

Azok a tárgyalások, amelyek gróf Zichy János missziójának teljes sikertelensége után az Országos Nemzeti Párt elnöksége és a kormányt támogató pártok vezetői között megindultak, úgy látszik hirtpontra jutottak. Az Országos Nemzeti Párt pontokba foglalva közölte azokat a feltételeket, amelyek mellett nem csak támogatni lett volna hajlandó a kormányt, hanem egy-két miniszteri tárcát is vállalt volna. A feltételeket a kormánypárti vezeték — tudomásul vette, de a választ még mindig nem közölte, amit politikai körökben kedvezőtlen jelnek mondanak. Ezt a peszimizmust még jobban megerősítik a keresztény felekezeti jellegű orgánusok, amelyek a feltételekről írván, felháborodnak azon, hogy Heinrichék a kormányhatóságai, állami pártpropaganda megszűntetését kívánják. Kizártnak tartják a megegyezést és nem hajlandók belemenni abba a kényes témába, hogy vajjon mi csoda propagandát üz volna képpen a propaganda-minisztérium?

Friedrich és a munkásság

A tárgyalások tehát egyelőre megszakadtak és nem jutottak előbbre azokon a tanácskozásokon sem, amelyek Friedrich István és a munkapárt között néhány napon keresztül folytak. Munkapárti oldalról hangoztatják, hogy a tárgyalások bizárolag a régi képviselőház összehívása körül folytak és hogy szó sem volt a kormánnyal való egyébirányú együttműködésről. A munkapárt egy része az Országos Nemzeti Párthoz fog csatlakozni, egy része a Nemzeti Demokrata Polgári Párthoz, egy része pedig a keresztény pártokhoz, amelyek egyébként kedden végleg fuzionáltak.

Különösen merev és változatlan a Nemzeti Demokrata Polgári Párt álláspontja a kormánnyal szemben. A demokraták szemfele tárgyalást nem hajlandók kezdeményezni ezzel a kormánnyal és programjából semmiéle koncessziót nem ohajlanak lenni.

Az Országos Nemzeti Pártban esténként élénk az élet. Lovászy Máriónál körülvették a hívei és ezek közé sorakozott most Lányi Leó bankár is, aki rendszeren sokat tárgyal Lovászyval.

A köztársaságiak kiáltványa

A magyar Köztársasági Párt hosszú nyilatkozatban válaszol a Royalisták Párt nemrégiben közzétett deklarációjára. A nyilatkozat a következőket mondja:

— Most nem akarunk annak fejtegetésébe bocsátkozni, hogy a magyar néplelek republikánus és hogy Kossuth Lajos ezért lett a nemzet bálványa, mert 1849-ben köztársasági alapra építette fel alkotmányunkat. Mi igenis minden alkotmányos és törvényes fegyverrel küzdeni fogunk, hogy Magyarország köztársaság maradjon, mert tudjuk, hogy ez az ország csak mint demokratikus köztársaság lélezhető be az antant világépítő terveibe. Azt tartjuk, hogy a köztársaság és királyság nagy perében egyedül a nemzet hivatott dönteni és éppen azért sürgejük a nemzetgyűlési választásokat. Eppen azt szeretjük, hogy az antant minél előbb alkalmat adjon, hogy az egyedül illetékes bíró, a magyar nemzet dönthessen az államforma kérdésében. Ez előtt az alkotmányos és nemzeti állásfoglalásunk előtt a royalistáknak is meg kell hajolniuk.

A kormány gazdapártja nem fuzionál

Budapest, okt. 25

A „Nouvelles Pester Journal” írja: A magyar kereskedő párokból halljuk, hogy kedvezőtlenül fuzionál az államnak. Az egyesült gazdapárt, amelyet azonban nem szabad összekezelni a kisgazdak pártjával, ebben sem követi őket. Ugy látszik, a gazdapárt mindkét szárnya minden irányban szabadkézelt akar bizonyítani magának és ezzel meg akar bizonyítani, hogy a liberálisok, mint a kormánybarát csoportok politikai akcióit. A fuzionálás elsősorban a keresztényszocialisták a keresztény nemzeti pártok vesznek részt. A két párt új nevet vesz fel, amelyből a „szocialista” szó hiányozni fog.

A szociálisták az Országos Nemzeti Párt ellen

A szociáldemokrata párt bizalmatlansággal ügyeli azokat a tárgyalásokat, amelyeket az Országos Nemzeti Párt folytat a klerikális pártokkal. A szociálisták általában azon a véleményen vannak, hogy az Országos Nemzeti Párt megalakulása és az az egész mozgalom, amelyet programjuk érvényesítése céljából megindítottak, nem hozza kezelebb a kibontakozást, sőt ellenkezőleg, megnehezíti azt. Az alábbi nyilatkozatban a szociáldemokrata pártvezetés egy befolyásos tagja a következőképpen világítja meg a szociálisták álláspontját:

— Mikor a liberális és demokrata pártok elhatározták, hogy két nagy pártban fuzionálnak, ezt azonnal a tervekkel tették, hogy a fúziók létrejötte után együtt fognak operálni a Friedrich kormány ellen, illetőleg egy koalíciós kabinet megalakítása érdekében. A megállapodás szerinti annak kellett volna történni, hogy a két párt párhuzamos akciót indít, amelynek részleteit egy nyílt pártközi értekezleten alapították volna meg. Ehelyett azonban az történt, hogy az Országos Nemzeti Párt a másik liberális polgári párt tudta nélkül Friedrich Istvánnal titokban tárgyalásokat kezdett. Ez nyilvánvalóan arra mutat, hogy ez a párt Friedrich kabinetjében csak néhány tárcát akar szerezni, de nem akarja ezt a kormányt eltávolítani és egy koalíciós kormányra helyettesíteni. Az említett párt eljárása tudomásunk szerint a Nemzeti Demo-

krata Pártban is de a szociáldemokratáknál a legnagyobb megütözést keltette.

A vidék fél Budapesttől

Páris, okt. 25

A „Matin” budapesti levelezője a következőket írja: A magyar büszkeség a jelenlegi nehéz viszonyok közt sem veszített a maga jellegéből. A vidék most is bojkottálja a főváros lekosságát és nem szállít számára élelmet. Különösen azért, mivel nem kaphat csereben a fővárostól iparcikkeket. Ezenkívül más oka is van rá: fél a főváros politikájától. Mindazonáltal Magyarország jó közigazgatás mellett képes lesz fellendülni. Termékony mezői, gazdag bortermő szőlői vannak, elcsendő szembányái, valamint nagyüzemi ipartelepzi. Ott van a Duna, az az egész Magyarországot hosszában átszelő, kitérő és díszes közlekedési útja. Es vannak erőes, nagytehetségű és kiváló hatékonyban álló férfai.

Ma még minden bizonytalan. Tegnapi este cigányzene kar a magyar nemzeti himnuszt játszották:

A haladás nyilvánvaló, de nem tudható még, hova fog vezetni.

A román sajtóiroda hivatalos cáfolata

Páris, okt. 25

A „Le Temps” írja: A román sajtóiroda közli a következő értesítést:

A román csapatokról magyarországi rekvizitálások alkalmából számos gyűlöző híresztelést terjesztettek. Így egy amerikai forrásból eredő információ azt állította, hogy az orvosai szerek rekvizitálása több ezer magyar gyermek halálát okozta. A román hatóságok vizsgálatot indítottak az amerikai delegátusok jelenlétében. Azok zavarával, kik nekik ellenmondottak, hebizonyították, hogy mindenütt bőven van gyógyszer, hogy semmit sem vettek el a kórházakból, hogy egyetlen gyermek sem halt meg gyógyszerhiány következtében, hogy oda, ahol pillanatnyilag gyógyszerhiány volt, a román egészségügyi szolgálat bőségesen szállított gyógyszereket és végül, hogy a halandóság észrevehetően csökken Budapesten.

Valótlan az is, hogy a román rekvizitálások a tej teljes hiányát okozták volna. Ellenkezőleg, a kórház-igazgatók kijelentései bizonyítják, hogy a román csapatok bevonulása óta a tej mennyisége még növekedett.

Valótlan az is, hogy a románok a templomok harangait is elrakvirálták volna. A valóság az, hogy egyes helyeken olyan harangokat találtak, amelyek román templomokból kerültek oda és ezeket visszavették.

Törökország sorsa

Budapest, okt. 25

A londoni „Daily Mail” washingtoni tudósítója jenteti: Lansing államtitkár, aki átvette a külügyek vezetését, hír szerint ellenez minden olyan tervet, amely Törökország megszállására irányul, vagy bármely más módon belevonná az Egyesült Államokat európai bonyodalmaiba. Az államtitkár a „splendid isolation” mellett foglalt állást.

HIREK

Szüret után

Drága az erdőnyi bor

Kolozsvár, okt. 25

(Saj. tud.) A nyár, az aratás ebben az esztendőben igen szép eredményeket hozott Erdélyben. Most az ős aratása, a szüret kopogtat ajtónkon. A termő természet, az ős anya, vörös gyümölcsseit szakítja le melléről, civódó, összeférhetetlen nagy gyermekeinek. A szőlőre az idén kedvezőtlen idő járt; hosszú, kell minden esős nyár után alig néhány napos rövid ős következett. Szakértőkhez fordultunk, hogy az ideai szüret várható eredményeiről tájékozódjék a „Keleti Újság” közönségét. Több borszármegkezdő cég szakembereinek kijelentéseit így összegezhetjük:

Az ideai termés Erdélyben mennyiségileg is, minőségileg is, sajnos, alatta mered a tavalyinak. A nyári erőes nyomán fellépő fertőzésespena meglehetősen kártékony okozott, a kevés meleg okortartalacmnak volt rovására. A termelők, mind-csoknek dacára, a mustnak magas árat szabnak. 9 és 12 korona között ingadozik minőség szerint már ma a must ára, a kereskedőknek lehetetlen ilyen árakba belemenni, hiszen a must készletük a fogyasztóké.

A termelők a drága viszonyokkal, magas munkabérekkel okolják ezeket a szédítő árakat, de ha ezek tényleg tartani is tudják magukat, valóban csak a milliomosok asztalára kerülhet ezentul bor, a középosztálynak le kell szoknia róla, mint némelyek tették, a cigarettáról.

Általában, új borban a kereslet is, a kínálat is nagyon csekély. Ajánlatot a termelőktől alig kapunk, a mi tartózkodásunk pedig eléggé érthető.

— Nagyváradnak hat képviselő-jelöltje van. Nagyváradról jelentik: A román nemzeti párt Nagyváradon dr. Ardelean Jusztin és dr. Egrý Gergelyt jelölte. A román lakosságot azonban nem elégtette ki ez a jelölés és Chirvai Vazul realiskolai igazgató és dr. Maghler Aurel jelölése mellett foglalt állást. Ezen kívül Balogh Döme ügyvéd és dr. Pelle János jelöltették magukat és így Nagyváradnak hat képviselőjelöltje van.

— Barabás Béla letette a hűségesküt. Aradról jelentik, hogy dr. Barabás Béla Nagyvárad város volt országgyűlési képviselője, később aradi főispán, mint ügyvéd, a román államra letette a hűségesküt.

— Rendelkezési állományba helyezik a nagyváradai tábla bírát. Nagyváradról jelentik: Hír szerint a kormányzótanács a nagyváradai tábla bírát rendelkezési állományba helyezi. Más értesülés szerint az idősebb bírakat nyugdíjazták a többiekét pedig más állásokba helyezték el és a táblához új bírakat neveznek ki.

— Az unitáriusok angol vendége. A kolozsvári unitáriusoknak néhány nap óta szívesen látott angol vendége van, Drummond dr. felkész, aki az itteni hitvestvéreket a háború előtti barátságos érintkezést jött megújítani. Drummond dr. ma délelőtt az istentiszteleten fogja tolmácsolni az amerikai és angol hitrököknek üdvözlését, miután szűkre szabott ideje nem engedi meg, hogy a családokat és vidéki egyházakat külön-külön is meglátogassa.

beperele Szinetárt. Mára tűzte ki ebben az ügyben a tárgyalást a kolozsvári városi járásbírói bíróság Kőszegi Géza büntetőbíró. Ítéletre nem került sor, mert a bizonyítás kiegészítése céljából a tárgyalást elnapolták.

— Az élelmiszeruzsorások ellen. A bukaresti „Le Progres” írja: A román kormány elhatározta, hogy fenntartja a gabonaneműk és élelmicikkek kivételének a tilalmát. Elhatározta ezenkívül, hogy rendelet útján állapítja meg a burgonya és a hagyma maximális árát és ugyanekkor elrendeli a spekuláció céljából létesített burgonyarakktárak rekvirálását.

— A párizsi herceg házasodik. Párizsi hírek szerint Zita excsászárné fivére, Sixtus párizsi herceg, aki Habsburg Károly híres leánygyében fontos szerepet játszott, a legelőkelőbb francia arisztokrata család egyik tagját, de la Rochefoucauld hercegnőt nőül fogja venni.

— Eljegyzések. Schwartz Rózsikát Óbakeről eljegyezte Zuckermann Ferenc. Anca Emil Kolozsvár és Ardelean Etelka Nagyvárad jegyesek. (Mindenkint értesítés helyett.)

— Tizenegy vagon cukrot koboztak el egy cipőkereskedőtől. A „Keleti Újság” tegnapi számában megírta, hogy spekuláns kereskedők két elsőrendű fontosságú élelmicikkel: a cukrot és a kávét kivanták a forgalomból s elrejtették a vásárló közönség elől. Híradásunk nyomán a rendőrség erélyesen hozzálátott, hogy az áruk elrejtését megakadályozza és ezzel egyidejűleg eljött vegye a láncosok spekulációjának. A rendőrség gyors beavatkozásának már is eredményes eredménye van: két kolozsvári cég raktárában rengeteg mennyiségű cukrot találtak, melyet nyilván üzérkedés halmoztak fel. Az elrejtett cukor és kávé felkutatásával a fekapitányságon Mönicz Béla detektívfonókat bízták meg, aki nyomozása közben megtudta, hogy a Matyas király-téri Biasini Sándor fiata nagykereskedő cég raktárában több vagon cukor van elrejtve. Kutatást tartott a raktárban és valóban ponyvák alatt hatszáz zsák, összesen 59435 kilogramm súlyú kristálycukrot fedezett fel. A másik nagyobb kvantum a „Melissa”-féle cukorkagyár raktárában volt felbuzosva. Itt 473 zsákban közel ötven ezer kilogramm cukrot találtak. Megalapította a detektívfonók, hogy mindkét tétel Auner Albrecht cipőkereskedő tulajdona, aki Biasininnal és a „Melissa”-gyárban ideiglenesen raktározta be a cukrot. Kiderítették még azt is, hogy Auner áruba bocsátotta a cukrot, de csak azért akarta eladni. A rendőrség a tizenegy vagonnyi cukrot lefoglalta és eljárásáról jelentést tett az árvizsgáló bizottságnak.

— Felüggesztették a gépek és gépalkatrészek behozatali vámját. A kormányzótanács kérésére a bukaresti penzügyigazgatóság felüggesztette az Erdélybe importált gépek, gépalkatrészek és ipari üzemek berendezési cikkjeinek behozatali vámját. Az erre vonatkozó rendelet a napokban jelenik meg. A behozatali vám alól való mentesítést a kormányzótanács kereskedelemügyi osztályától kell kérni, mely az ipari ügyek osztályával közösen bírálja el a kérés jogosságát.

— Az excsászár becsületsértési pöre. Berlinből táviratozták: A volt császár feljelentéseire dr. Siebert ügyész büntvédi feljelentést

tett Bonn Ferdinánd színész ellen, még pedig az általa szerzett császárszárny miatt. Il. Vilmos becsületsértés és arcképének jogtalan sokszorosítása miatt tett panaszt és a film előadásának megakadályozását kéri. Mindaddig azonban a film előadását csak Berlinben tiltották be.

— Találkozás a mezőn. Fortiu Jeremiás Székelyő községbeli lakos egy föld vásárlásból kifolyólag évek óta perben állott unokatestvérével, Fortiu Gábor földműveléssel. A múlt év május 18-án a mezőn összetalálkoztak a két rokon és a pörükről kezdtek vitatkozni. A vita hevében Fortiu Jeremiás egy kapával leütötte unokatestvéré, aki hónapokig nyomta az ágyat súlyos sebével, amely jobb lábára nyomorékká tette. Az ügyesség súlyos tetesítés büntete miatt eljárást indított Fortiu Jeremiás ellen. — Ma tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást a kolozsvári törvényszék. A bíróság a tanukihallgatások után a tárgyalást elnapolta, miután a sértülésre vonatkozólag hiteles orvosi vélemény nem volt és így a gyógyulás időtartamát nem állapíthatta meg a törvényszék.

— Rendőri hírek. Özv. Kádár Józsefné panaszt emelt a rendőrségen, hogy a 76 Budapesti, kórházi ápolás alatt állott, ismeretlen tettes elől a Fellegvár IV. sz. átór 4 számú házban visszahagyott butorait és ruhaneműit. Kára haterzer korona. — Ma reggel a Széchenyi-téri piacon egy rendőrfelügyelő Borbély Ferenc Erzsébet-ut 36 szám alatti lakost, aki két pár lopott hámot és pantárt árusított. Borbélyt a rendőrség letartóztatta.

A tisztviselő beszérségi csoportja tudatja, hogy legjai között a bevásárlási napokon fejérent 2 kg. lisztet, korlátlan mennyiségben burgonyát, b. bot, mosószappant, gyartyát, mécszet, aprósütlőt, test, paprikát, borso, csokoládét és laktólót oszt ki.

Primaria orasului Cluj. No. 3295—1919 prea.

HIRDETMÉNY

az utcanévek megváltoztatásáról.

Ezennel közhírré tételük, hogy Cluj városban az alább felsorolt utcák nevei megváltoznak a következőképpen:

Circumscripția	Útnevek
Arpad-u.	I. Calea Traian
Baros tér	IV. Piata garii
Bucskai tér	II. Piata Cuza Voda
Deák Ferenc-u.	I. Str. Regina Maria
Farkas-u.	I. Str. M. Logancean
Wesselényi M.u.	I. Cal. Reg. Ferdinand
Ferenc József-ut	IV. Cal Reg Ferdinand
Honvéd u	II. Calea Dorobantilor
Hunyadi tér	II. Piata Stefan cel Mare
Jókai u.	I. Strada N. Jorga
Király-u.	I. Str. J. C. Bratianu
Kossuth Lajos-u.	I. Calea Victoriei
Magyar u.	II. Calea Victoriei
Matyas király-tér	I. Piata Unirii
Pelófi u.	V. Str. Avram Jancu
Unió u.	I. Str. Memorandului
Szen'egyház u.	I. Str. Iuliu Maniu
Széchenyi tér	III. Piata Mih. Viteazul

A Ferenc József-uton, Magyar-utcában, Széchenyi- és Bucskai-teren a házszámok következőképpen változnak meg:

Kossuth L. u. 51.	Calea Victoriei	51.
		36.
Bucskai-tér 1.		38.
		40.
Magyar u. 1.		42.
		44.
		46.

és folytatólagosan tovább Magyar-u. 111. Calea Victoriei 154-ig.
és folytatólagosan tovább Magyar u. 136. Calea Victoriei 167-ig.

Wesselényi M.u. 2.	Calea Regele	Ferdinand 27.
Széchenyi-tér 1.	Cal. Reg. Ferdinand	9.
		31.
Ferenc J. ut 2.		33.
		35.

és folytatólagosan tovább Ferenc J. ut 120 Cal Reg Ferdinand 151-ig
Wesselényi M.u. 28. 25.
Széchenyi tér 41. Cal. Reg Ferdinand 30.
Ferenc J. ut 1. 32.
3. 34.

és tovább.
Cluj, le octombrie 1919.
Dr. Pop m. p.
primar.

SZÍNHÁZ
A Magyar Színház műsora.
Vasárnap délután: A pacsipta.
Vasárnap este: Gyimesi vadvirág.
Hétfő: Lili báró.

APRÓ HIRDETÉSEK
A Békési Kosárfonó Szövetkezet előző rendelkezéseket nagy utazó, kezi utazó kosarakra, ruhás kosarakra, piaci kosarakra, gazdasági kosarakra, kerti butorokra, vesszőből készült dísmunkákra általában minden e szakmában végző munkákra. A szükséglet megjelölésével kérjen ajánlatot. Pontos címezést kérünk! Békési Kosárfonó Szövetkezet. Békés.
Jó forgalmu gyogytar eladó. Ajánlatot Hitech gyogytar részhez Alvincen.
Cremencserrepverő gépek kaphatók megrendelhetők László Zsigmondnál. Brassóbetváron.

Lőrinc mérlegkészítőnél az alant felsorolt mérleg kaphatók 3000 kg. szekérs-merleg, fozaltal és tologatlyai állatva. 1000 kg. raktári mérleg, tízedes mérleg k 50 kg.-tól felebb. Asztali mérleg 5 kg.-15 kg. minden mérleghez a mérleg súlyok raktaron. Lázár-utca 17-6

L. Huszár tanár lelt. tituló bizonyítványokat elemisták és közp. olaj tanulok tanítás t. vizsgara készítése felállítását elvállalja, helyben vagy vidéken. Cim a kiadóhivatalon.

Különbejaratu tiazta butorozott szobát keres hivatalnokna. Levelet „Sürgős” jellegre a kiadóba kér.

Eladó egy pár csizma, könyvszekrény, könyvek, szobai növények, virágalkotmány, kézibőrűs bőrből stb. Attila-u. 37.

Vendéglő részére keresek alkalmas helyiséget, berendezés nélkül. Ajánlatot kérek Steinwald Károly címre Fűrdő-utca 2.

Gyógyszerészgyakornoki állást keres gimnáziumot végzett ifjú. Megkeresések „Gyógyszerész” jellegre a kiadóba címzendők.

Ebédlő, mahagoni, metszett hajlított üvegekkel, konyhaág, konyhaszekrény eladó. Attila-utca 25. Emelet.

Fogtechnikus állást keres. Perfekt konservatív és technikai. Sürgős értesítést Budapesti szállódba „L. M.” jellegre.

Konyhabutorok, konyhaedények, polcok, asztalok, 2 ágy, 1 éjjelszekrény, tábori ágy, petróleum-lámpák eladó. Schütz János-utca 7. I. 8.

APKIDÓRT
+ KOLÓZSVÁR +
Cenz. O. Hulea